

见习记者 郭芷冰 文 快报记者 顾炜 摄

法官妈妈

封面故事

“在我人生最困难的时候,你帮助过我,就像一位慈爱的母亲……”

“现在,我重新做人,在一家修理厂工作。请允许我喊您一声妈妈,因为您给了我第二次生命!”

自1999年以来,王萍审理了400多件未成年人刑事案件,挽救了700余名失足少年。被她帮教挽救的未成年孩子们,亲切地称她为“法官妈妈”。

王萍:

尽力挽救每个孩子

1999年,干了12年经济审判的王萍,被调到玄武区人民法院未成年人刑事审判庭工作。“当初,我不乐意放弃熟悉的经济审判岗位。”王萍直率地说,“但审完第一件未成年人犯罪案件后,我改变了想法。迷途的少年一念之差触犯了法律,庭审时哭成了泪人。看到这个场景,我心里也很难过。惩罚只是种手段,改造教育这些孩子才是根本。”

那个孩子叫陈冲,犯了抢劫罪。王萍回忆说,高考结束后,好友张凉邀请陈冲外出旅游,还说费用由他来出,之后张凉变卦了,要求AA制。旅游回来后,陈冲将钱凑齐还给张凉,但对他的出尔反尔很恼火。有一天,陈冲把张凉骗出来,让几个事先约好的朋友痛打了张凉一顿,抢走了他的手机。陈冲被判处3年有期徒刑,缓刑4年。

“审判过程中,我的心情

非常沉重。我去学校调查,得知陈冲已经被一所大学录取。他的父母伤心欲绝,希望我能给孩子一条出路,但法不容情。后来,我听说陈冲在珠江路打工,准备自学大学课程。”王萍说。审理其他案件,只要从法律上无懈可击就行,而未成年人案件不但要依法办理,还得考虑到孩子的将来。陈冲的无知毁了他的大学梦,还有更多的孩子需要王萍去帮助。

犯错少年:

因为她,我们才改变

曾经有一位母亲跪在王萍面前,痛哭失声:“你判孩子还不如判我,你判孩子的有期徒刑,就等于判了我们一家的无期徒刑……”像这样求情的家长实在太多了。其实,孩子走到这一步,家长难逃责任。

去年,王萍审理了一个案子。当事人陈杰三个月的时候父母离异,父亲将他交给爷爷奶奶抚养,很少管他。上小学时,陈杰就盗窃学校财物,上中学后不是盗窃学校电脑,就是向同学强讨恶要,15岁时他因犯抢劫罪接受审判。开庭前,王萍多次联系陈杰的父亲,希望能帮助儿子改过,还请辩护律师协助她做好家长、孩子的教育工作。开庭当天,王萍请来陈杰的校长、老师来感化他。王萍最终打动了陈杰和他的父亲。陈杰被判处缓刑后,到外地继续读书,一直与王萍保持着联系,放假回家,他还与王萍见了面。

“那天,我们约好在肯德基见面,他拎着两袋东西满头大汗地赶来。陈杰告诉我,他在班上表现很好,被老师同学选为班长,正准备参加高考呢。”王萍激动地说,“当时,我心里很高兴。自己的努力没有白费。”

“如果没有王萍阿姨,也许我现在正在监狱里。”19岁时,李俊因抢劫被判刑。“当我听到自己被判三年缓三年半时,非常吃惊。后来,父母告诉我,王萍阿姨为了让我

有机会重新做人,奔波了很久,了解了很多情况,后来根据法律让我在社会上边改造边工作。如果当时我进去的话,现在不可能是手机店的业务主管。平时,我工作忙,没时间去找王萍阿姨,她就让我经常打电话、写思想汇报向她讲述生活和工作状况。前段时间,我遇到困难向她求助,她也想尽办法帮我。现在,我打算好好干,还有一年刑满,我准备开个公司,发展自己的事业。”李俊腼腆地说。

儿子:

他们比我更需要妈妈

“他们比我更需要妈妈,妈妈照顾他们,我不会吃醋的。”王萍上四年级的儿子豆豆笑着说,“虽然,妈妈陪我时间比较少。但每天晚上,我睡觉前都会和妈妈说话。妈妈就像我朋友一样。”豆豆一直认为,妈

妈很了不起。“同学都知道我有个法官妈妈,每次学校开法制教育课,妈妈都会来学校给我们上课。同学们都很羡慕我哦!”

“儿子能理解我,这让我很欣慰。为了工作,对孩子、父母、家庭,我常常感到很愧疚。”王萍说。

为了不影响孩子的学习,对于一些在校学生犯罪案件,王萍尽可能将庭审安排在休息日或下课后。由于审判任务繁重,回访工作也只能放在休息时间进行,几年来她几乎没有休过完整的假日。“很多孩子刑满后还与我保持联系,取得了成绩都会先告诉我,遇到了问题也会找我帮忙,不愿意对父母讲的话也会向我倾诉。”王萍笑着说,“每次收到孩子们发的温馨短信时,我的心情就会无比愉悦。”



视频在线精彩回放

满分的奥秘 重视基础

昨天中午,快报www.生活南京.com在线访谈迎来了中考取得五科满分的南京一中学生孔亦明和她当中学化学教师的父亲。不少读者都想了解孔亦明的学习方法,她毫无保留地告诉大家:抓好最基础的知识,再适当做一些难题,起到训练思维的作用就可以。 详见B6版

女子别动队 宁愿失业

南京圣徒女子调查公司总经理宋瑜资昨天做客快报www.生活南京.com在线访谈,在线回答了网友们关心的诸多问题,并讲述了她们智抓爱情骗子的精彩故事。宋瑜资说:“我希望每个家庭都能和和美美,为此我宁愿失业!” 详见B8版

24小时服务热线: 96296

南京广电网络
NANJING BROADCASTING NETWORK

缴有线电视费,赢丰厚大奖!

南京广电网络公司敬告广大用户,2006年有线电视收视维护费有奖缴费截止期为7月31日,请抓紧时间办理银行卡代扣或到指定银行(农业银行、南京市商业银行、兴业银行、中信银行、邮政储蓄、招商银行自助渠道)以及广电网络各营业厅(白下路358号、中山北路216号、汉中门大街120号、菱角市81号、北门桥3号-2、海福巷西行知中学东巷内)缴清费用,参加抽奖!奖品为:一等奖3名,各奖42英寸液晶电视一台;二等奖10名,各奖20英寸液晶电视一台;三等奖100名,各奖DVD一台;另对通过银行卡代扣缴费的用户设置特别奖3名,各奖42英寸等离子电视机一台。8月中旬开奖,中奖号码(用户证号)将刊登在8月17日的《南京广播电视报》上。咨询热线:96296。

本次活动的最终解释权属南京广电网络公司